附件2

关于《南昌市消火栓管理办法（修订草案

送审稿）》的起草说明
消火栓是重要的消防基础设施，消火栓建设水平直接影响灭火救援的效率和成败。为解决消火栓建设和日常维护管理中的问题，根据市政府2023年立法计划，市消防救援支队研究起草了《南昌市消火栓管理办法（修订草案送审稿）》（以下简称《办法（修订草案送审稿）》。现将有关情况说明如下：

一、修订的必要性和可行性

《南昌市消火栓管理办法》（以下简称原《办法》）于2004年3月26日发布（市人民政府令第96号），2010年12月7日修正（市人民政府令第140号），对促进我市消火栓的建设、管理发挥了极大的作用。近年来，随着我市城市规模不断扩大，城市道路里程不断延长，消火栓特别是道路配建的市政消火栓在规划、建设、验收、维护等方面出现了一些新情况、新问题，部分路段市政消火栓建设停滞，缺建率、损坏率较高。2022年消防普查发现，全市无市政消火栓的道路有42条，已建有市政消火栓但未达建设标准的道路有444条，全市市政消火栓缺建率38.1%，损坏率13.3%。原《办法》的相关内容已不适应新形势和新要求，为更好地从制度上保障人民群众生命财产安全，有必要进行修订。
一是法律有要求。《中华人民共和国消防法》明确地方各级人民政府应当将消防供水等内容纳入城乡规划，并负责组织实施。城乡消防安全布局不符合消防安全要求的，应当调整、完善；公共消防设施不足或者不适应实际需要的，应当增建、改建、配置或者进行技术改造。
二是实战有需要。近年来，因附近无市政消火栓，严重影响火灾扑救、造成重大损失的事件屡有发生。2020年2月5日，南昌市某物流仓库发生火灾，由于建筑周边200米范围内除单位内消火栓外，周边道路无市政消火栓及天然水源，现场水源不足(注：单位消火栓供水管径一般为100㎜，市政消火栓一般从管径300㎜或以上的市政供水管网开口取水，水流量较大)，消防救援人员难以第一时间控制火势，导致火灾扑救时间达到10余小时。

三是外地有经验。上海市、甘肃省和西安、南阳、淄博等市正陆续制定或颁布消火栓（市政消火栓）管理的政府规章，这些规章为我市的立法提供了丰富的经验借鉴。为健全完善消火栓的管理，增强可操作性，迫切需要修订办法，明确各部门、各单位的职责，以适应新形势的变化。

二、起草经过

2022年9月，市消防救援支队正式启动《南昌市消火栓管理办法》的修订工作，成立办法修订工作小组，指定专人负责开展工作。按照资料收集、交流讨论、起草撰写、征求意见四个阶段开展。工作小组广泛收集和研究消火栓管理的相关立法资料，结合2023年南昌市十大民生项目开展情况，深入研究了城市道路配建的市政消火栓建设各环节，赴部分县区政府和道路建设单位开展了实地调研，征求了各县（区）政府、开发区管委会、湾里管理局和市发改委、市财政局、市自然资源和规划局、市住建局、市城市管理和综合执法局、市公安交管局、市政公用集团的意见建议。在此基础上，先后多次论证、修改，形成了《办法（修订草案送审稿）》。

三、拟规范和解决的主要问题
修订草案送审稿共二十一条，对原《办法》内容进行了调整，并增加了三条。

（一）关于政府和部门职责。根据“政府统一领导，部门依法监管、单位全面负责，公民积极参与”的消防工作原则，补充和完善了政府、部门等相关主体的职责。市、县（区）人民政府应当加强对消火栓建设管理工作的组织领导，依据《城市道路管理条例》明确市政消火栓的建设行政主管部门，协调解决消火栓建设和管理中的重大问题。市政消火栓建设和管理所需经费纳入本级财政预算。乡（镇）人民政府应当在各自职责范围内，做好消火栓的建设与管理工作。住房和城乡建设主管部门依职责承担本行政区域内建设工程的消防设计审查、消防验收、备案和抽查工作，并将建设项目配套消火栓的建设纳入审查范围。消防救援机构、公安派出所依照各自职责做好消火栓的监督管理工作。自然资源和规划主管部门在国土空间规划、控制性详细规划、修建性详细规划编制和市政道路的地下附属管线建设规划审批中，应当落实市政消火栓的相关内容。发展改革部门应当将市政消火栓建设工作列入地方固定资产投资计划，并在办理项目审批手续时审查项目可行性报告，明确市政消火栓建设要求。城市供水主管部门负责督促指导城市供水企业做好市政消火栓的供水和维护管理工作，确保市政消火栓维护保养落实。城市供水企业要将城市生活供水与市政消火栓供水统筹建设，确保市政消火栓的维护保养落实。应急管理、财政、市场监督、水行政管理等有关部门按照各自职责共同做好消火栓的管理工作（第三条、第四条）。

（二）关于建设、设计、图审、施工、监理单位要求。建设单位应当将消火栓建设所需经费列入工程概算。建设工程设计单位应当按照国家标准设计消火栓。施工图审查机构在审查施工图设计文件时，对不按照国家标准设计消火栓的，不得通过施工图设计文件审查。施工单位、监理单位应当按照经审查通过的施工图设计文件和技术标准进行消火栓的施工和监理（第五条、第六条、第七条）。

（三）关于消火栓的竣工验收。特殊建设工程竣工后，建设单位应当向住房和城乡建设主管部门申请消防验收，住房和城乡建设主管部门应当对消火栓等消防设施建设情况进行验收。城市道路等其他建设工程竣工后，建设单位应当组织验收，并将消火栓建设情况纳入其中。在验收合格之日起五个工作日内报住房和城乡建设主管部门备案。住房和城乡建设主管部门应当对备案的其他建设工程进行抽查。特殊建设工程未经消防验收或者消防验收不合格的，禁止投入使用。其他建设工程经依法抽查不合格的，应当停止使用（第八条）。

（四）关于消火栓的补建改造。已建市政道路或者符合条件的其他道路以及老旧城区、棚户区，未建设市政消火栓或者所设置的市政消火栓不符合技术标准的，市、县（区）人民政府应当纳入国民经济和社会发展计划，应明确责任单位组织补建或者技术改造（第九条）。

（五）关于消火栓的维护管理。市、县（区）人民政府应明确责任单位负责市政消火栓的维护管理工作；单位消火栓由所属单位负责维护管理，二个以上单位共同使用的，由使用单位共同负责或协议确定责任单位；居民住宅区消火栓由其管理单位或者物业服务企业负责维护管理（第十条）。

（六）关于责任问题。违反本办法规定的行为，依照《中华人民共和国消防法》《江西省消防条例》等法律法规的规定处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。国家机关及其工作人员违反本办法规定，有下列情形之一的，由本级或者上级人民政府、主管部门、监察机关责令限期改正，通报批评；情节严重的，对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分：（一）在建设工程消防设计审查、消防验收、备案和抽查工作中，未将消火栓建设纳入审查范围的；（二）在国土空间规划、控制性详细规划、修建性详细规划编制和市政道路的地下附属管线建设规划审批中，未落实市政消火栓相关内容的；（三）在审查建设项目可行性报告时，未明确市政消火栓建设要求的；（四）不履行市政消火栓维护管理责任的；（五）对政府协调解决的市政消火栓建设、管理事项拒不办理或者拖延办理的；（六）违反本办法规定的其他情形。不履行市政消火栓建设维护管理职责，导致灭火救援不力、造成较大以上火灾事故的，依法追究相关责任人员的行政责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任（第十八条、第十九条）。



